



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8910-е заседание

Вторник, 23 ноября 2021 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Гомес Робледо Вердуско

(Мексика)

<i>Члены:</i>	Китай	г-н Гэн Шуан
	Эстония	г-н Юргенсон
	Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
	Индия	г-н Бхаттачарья
	Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
	Кения	г-н Кимани
	Нигер	г-н Абарри
	Норвегия	г-жа Хеймербакк
	Российская Федерация	г-н Полянский
	Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Гонсалвес
	Тунис	г-н Ладеб
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд
	Вьетнам	г-н Данг

Повестка дня

Ситуация в отношении Ирака

Тридцать второй доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2021/930)

Доклад Генерального секретаря об избирательном процессе в Ираке (S/2021/932)

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2576 (2021) Совета Безопасности (S/2021/946)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-35149 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в отношении Ирака

Тридцать второй доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности (S/2021/930)

Доклад Генерального секретаря об избирательном процессе в Ираке (S/2021/932)

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2576 (2021) Совета Безопасности (S/2021/946)

Председатель (*говорит по-испански*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ирака.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт и координатора Сети иракских женщин г-жу Амаль Кабаши.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2021/930, в котором содержится тридцать второй доклад Генерального секретаря, представляемый во исполнение пункта 4 резолюции 2107 (2013) Совета Безопасности, документ S/2021/932, в котором содержится доклад Генерального секретаря об избирательном процессе в Ираке, и документ S/2021/946, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 2576 (2021).

Сейчас я предоставляю слово г-же Хеннис-Плассхарт.

Г-жа Хеннис-Плассхарт (*говорит по-английски*): Мне бы очень хотелось быть сегодня вместе со всеми в зале Совета Безопасности, но в свете недавно прошедших выборов, которые были организованы 10 октября, мы сочли более эффек-

тивным выступить для Совета Безопасности из Багдада. Конечно же, я с нетерпением жду возможности лично принимать участие в заседаниях в начале следующего года. Учитывая важность недавних парламентских выборов, а также последовавших за ними событий в сфере политики и безопасности, сегодняшний доклад будет посвящен в первую очередь избирательному процессу и обстановке после выборов.

Прежде всего я хочу дать однозначно положительную оценку недавним событиям: это были пятые национальные выборы, проведенные в соответствии с Конституцией Ирака 2005 года, и иракцам есть чем гордиться. Как мы уже отмечали ранее, выборы были оценены как в целом мирные и хорошо организованные, отличающиеся значительными техническими и процедурными улучшениями. В целом их проведение является значительным достижением, и властям и партиям Ирака следовало бы публично это признать.

Более того — не могу это не подчеркнуть — эти выборы дались отнюдь не легко. Давайте не будем забывать, что октябрьские выборы стали результатом беспрецедентной волны демонстраций по всей стране в 2019 году, которые сопровождалась насилием, чрезмерным применением силы, похищениями и целенаправленными убийствами и привели к сотням погибших и тысячам раненых.

Нельзя отрицать, что выборы и результаты выборов могут вызывать сильную эмоциональную реакцию. Это справедливо для всех демократических стран во всем мире, и Ирак ничем не от них отличается. Реакция людей, придерживающихся различных позиций, может быть весьма бурной. Чаще всего такие сильные чувства приводят к активным обсуждениям — например, того, в каком направлении должна двигаться страна. И в этом нет абсолютно ничего плохого. Такие обсуждения являются краеугольным камнем плюрализма и свидетельствуют от политической активности общества.

Однако если подобные эмоции и обсуждения приводят к недемократическим порывам, например к распространению дезинформации, выдвижению необоснованных обвинений, запугиванию, угрозам насилием, то рано или поздно это влечет за собой действия, которые попросту недопустимы. Семнадцатого октября партии, отказывающиеся признать результаты выборов, начали демонстрации

и сидячие забастовки, которые 5 ноября привели к столкновениям, и из Багдада поступили сообщения о пострадавших. Ранним утром 7 ноября было совершено покушение на премьер-министра. Это отвратительный поступок, представляющий собой акт прямой агрессии против государства, который можно лишь самым решительным образом осудить. Позвольте мне заявить со всей ясностью: ни при каких обстоятельствах нельзя допустить, чтобы терроризм, насилие и/или любые другие противоправные действия сорвали демократический процесс в Ираке. Если мы хотим ослабить напряженность, то спокойствие, сдержанность и диалог — это единственный путь продвижения вперед.

Дело в том, что гражданам в демократических странах часто приходится признавать, что даже если результаты не соответствуют их личным ожиданиям, это не отменяет надежность самого процесса. На самом деле, одним из наиболее характерных признаков укрепления демократии является готовность партий и избирателей признавать итоги выборов независимо от того, на какой результат они надеялись.

В случае Ирака число голосов, полученных на национальном уровне, не обязательно позволит партиям получить то количество мест в парламенте, на которое некоторые из них, возможно, рассчитывают. Например, слишком большое количество кандидатов в одном избирательном округе может привести к расколу электората. В случае Ирака интересно то, что кандидаты-женщины оказались весьма успешными: была соблюдена — вероятно, даже с превышением — 25-процентная квота для женщин, которая, отмечу, представляет собой минимальный требуемый, а не максимальный допустимый показатель.

Хочу сказать, что, хотя с потерей мест может быть трудно смириться; любой партии в любой демократической стране следует изучать причины таких потерь и извлекать уроки для участия в будущих выборах. В случае возникновения подозрений в умышленном нарушении правил, в том числе манипуляций, существуют установленные правовые каналы: они доступны и, в случае Ирака, широко используются.

Но на сегодняшний день, как заявили представители судебных органов Ирака, нет никаких свидетельств системного мошенничества.

В последние недели мы наблюдаем острую нехватку доверия в отношениях между партиями, между партиями и институтами государственной власти, между партиями и представителями властями, не говоря уже о давнем недоверии общества как к политикам, так и к власти. Такая ситуация сопряжена с определенным риском, поскольку недоверие часто ведет к эскалации. В связи с этим мы настойчиво призываем стороны к политическому диалогу. Опять же, любые нерешенные вопросы, связанные с выборами, должны решаться только при помощи установленных правовых средств, в рамках правового поля. И не стоит перекладывать на других вину за собственные неудачи на выборах.

Как обстоят дела на данный момент? Результаты можно будет назвать окончательными только после их утверждения Федеральным верховным судом, что произойдет после того, как Судебная коллегия по выборам вынесет решение по поданным ей апелляциям. Сегодня я могу лишь сказать, что придется набраться еще немного терпения. Судебная коллегия по выборам завершает свою работу, а Независимая высшая избирательная комиссия проводит на основании решений, вынесенных Судебной коллегией по выборам, дополнительную проверку более 800 избирательных участков. После этого, как ожидается, Независимая высшая избирательная комиссия направит окончательные результаты в Федеральный верховный суд. Хотя скорейшее утверждение окончательных результатов было бы предпочтительнее, следует отметить, что конституционных ограничений по срокам утверждения результатов выборов Федеральным верховным судом не существует.

Вместе с тем хочу подчеркнуть, что любые незаконные попытки затянуть или дискредитировать процесс подведения итогов выборов, или, хуже того, подтасовать результаты выборов путем, скажем, запугивания и давления могут привести только к обратному результату. Призываю все заинтересованные стороны воздерживаться от таких попыток.

Страсти после выборов еще не остыли, но уже очевидно, что Ирак не может позволить себе пренебречь своими национальными интересами. Как я уже отмечала ранее, выборы — никогда не цель, а скорее средство. Хотя риск сохранения тупиковой ситуации в политическом плане вполне реален, Ираку настоятельно необходимо правительство, способное быстро и результативно разобраться с

длинным списком незавершенных внутренних дел. Формирование такого правительства – главная обязанность всех политических сил. Другими словами, важно не допустить, чтобы нынешняя ситуация затягивалась. В этих условиях необходимы политическая прозрачность, инициативность и здравость суждений, а также глубокая приверженность политическому диалогу с опорой на факты как основу для обсуждений и принятия решений.

Конечно же, времени мало. Как я уже отмечала в августе (см. S/PV.8842), Ираку давно пора выйти из затянувшегося политического тупика и сформировать действенные механизмы управления, способные оперативно реагировать на изменение ситуации. Нынешний послевыборный этап – это шанс для всех политических сил продемонстрировать свою решимость действовать в интересах всех иракцев.

И вновь мне не остается ничего иного, кроме как сослаться на события, которые, собственно, и привели к октябрьским выборам. Отсутствие политических, экономических и социальных перспектив заставило многих иракцев выйти на улицы. Их требования и недовольство никуда не делись. Как все мы знаем, клокочущий в груди гнев может легко вырваться наружу.

Если говорить без обиняков, то нынешняя ситуация в Ираке остается, мягко говоря, неустойчивой. В отсутствие реальных реформ она не улучшится, а скорее наоборот.

В заключение коснусь вопроса о пропавших без вести гражданах Кувейта и гражданах третьих стран и проблемы пропавшего кувейтского имущества, включая национальные архивы. 18 ноября Кувейт объявил об установлении личности еще 19 кувейтских военнопленных и пропавших без вести, в результате чего общее число идентифицированных пропавших без вести кувейтцев и граждан третьих стран достигло 59 человек – 57 кувейтцев и двое саудитов.

Столь впечатляющего прогресса удалось добиться благодаря предпринимавшимся в течение последних двух лет согласованным и настойчивым усилиям с использованием двух источников: показаний очевидцев и спутниковых снимков. Хочу подчеркнуть важность того, чтобы правительство Ирака не снижало набранных темпов и, полагаясь на указанные источники, продолжало поиск более

чем 300 по-прежнему числящихся пропавшими без вести кувейтцев и граждан третьих стран. Уверена, что твердая приверженность всех заинтересованных сторон может ускорить решение этого гуманитарного вопроса.

Кроме того, рада сообщить, что после значительных задержек, вызванных пандемией коронавирусного заболевания, 18 ноября Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку успешно завершила обучение 20 сотрудников иракского министерства обороны использованию РЛС для грунтопроникающих обследований, результаты которых также могут, наряду с показаниями очевидцев и спутниковыми снимками, способствовать обнаружению человеческих останков.

В заключение хочу еще раз отметить, что для проведения октябрьских выборов пришлось проделать большую работу и, что немаловажно, они были хорошо организованы с технической стороны, за что необходимо воздать должное Независимой высшей избирательной комиссии и всем участникам этого процесса. Указанные парламентские выборы могут стать важной промежуточной ступенью на долгом пути к восстановлению доверия людей. В ожидании утверждения результатов выборов Федеральным верховным судом мне остается лишь подчеркнуть, что события ближайших дней и недель окажутся еще более судьбоносными для ближайшего будущего Ирака. Невозможно переоценить важность тщательной подготовки процесса формирования правительства и обеспечения его всеохватного характера.

Председатель (говорит по-испански): Я благодарю Специального представителя Хеннис-Плассхарт за предоставленную ею ценную информацию и оценку ситуации в Ираке.

Сейчас я предоставляю слово г-же Кабаши.

Г-жа Кабаши (говорит по-арабски): Меня зовут Амаль Кабаши, я являюсь представителем созданной в 2004 году Сети иракских женщин — организации гражданского общества, объединяющей сторонников женского равноправия. Сеть включает в себя более 100 местных организаций по всему Ираку. Я активно участвовала в разработке первого национального плана действий по выполнению резолюции 1325 (2000) и в подготовке второго плана, в котором основное внимание уделяется вкладу иракских женщин

в обеспечение стабильности, безопасности и мира, а также в борьбу с терроризмом и экстремизмом.

Будучи активисткой феминистского движения и защитницей прав женщин, я хотела бы поделиться с Советом Безопасности своей растущей озабоченностью в связи с убийствами, похищениями, нападениями, угрозами убийством и клеветой в адрес активисток феминистского движения и правозащитниц, с которыми сталкиваются, причем неизменно в обстановке безнаказанности, женщины и которые приобрели особенно широкий размах во время массовых волнений в 2019 и 2020 годах. В последние два года иракские женщины ежедневно сталкиваются с трудностями при попытке добиться права на полноценное, равноправное и значимое участие в усилиях по установлению мира и обеспечению защиты от насилия в Ираке.

В своем выступлении я сосредоточусь на трех ключевых вопросах, которые необходимо решить, чтобы разорвать этот порочный круг дискриминации и социальной изоляции иракских женщин.

Во-первых, прошедшие выборы и ведущиеся переговоры по формированию нового правительства имеют исключительно большое значение с точки зрения как обеспечения значимого участия женщин, так и развития демократии в Ираке.

Состоявшиеся в Ираке в прошлом месяце досрочные выборы были организованы под давлением участников мирных протестов, которые сотрясали страну с октября 2019 года по 2020 год. Женщины сыграли ключевую роль в этих протестах и тем самым бросили вызов социальным устоям. В отношении участников протестов была применена чрезмерная сила, в результате чего более 100 человек погибли и тысячи получили ранения. Несмотря на объявленный бойкот выборов, они были проведены под наблюдением представителей Организации Объединенных Наций и Европейского союза. В выборах приняли участие 3240 кандидатов, в том числе 951 женщина, которые боролись за 329 мест в Совете представителей. В результате выборов возникли новые и независимые политические движения.

Более того, многие женщины-кандидаты получили тысячи голосов, что свидетельствует о поддержке в целом избирателями участия женщин в политической жизни. Ожидается, что по результатам этих выборов уровень представленности жен-

щин в Совете представителей возрастет и составит более 30 процентов.

Хочу подчеркнуть исключительную важность и настоятельную необходимость обеспечения условий для активного участия женщин в работе парламента и в переговорах по формированию нового правительства. Кроме того, нужно повышать их реальную представленность за счет увеличения числа женщин на министерских должностях в целях достижения, в соответствии с Конституцией, гендерного равенства и равенства возможностей.

Во-вторых, хотя стремление женщин принимать участие в избирательном процессе и расширение такого участия являются отрядным фактом, крайне важно также создавать благоприятные условия для их участия, поскольку они по-прежнему сталкиваются с серьезными барьерами в этом отношении. В рамках проходивших в 2014–2021 годах сессий парламента мы выступали за принятие закона против домашнего насилия. Хотя такой закон действует в Иракском Курдистане, нам не удалось добиться его принятия иракским парламентом. Это связано с деспотическим менталитетом многих иракских законодателей, отвергающих подобные усилия под предлогом того, что такие законы излишне регулируют семейные отношения, при том что Конституцией Ирака гарантируется защита от всех форм насилия и жестокого обращения в семье, школе и обществе.

Эти основополагающие принципы, а также международно-правовые обязательства Ирака диктуют необходимость принятия национальных законов и нормативных актов, которые обеспечивали бы защиту женщин и девочек от гендерного насилия во всех сферах жизни общества. В нынешнем году были приняты некоторые вселяющие в этом плане определенный оптимизм законы, такие как апрельский Закон о переживших насилие езидских женщинах. Данный закон служит элементом механизма правосудия переходного периода, учрежденного правительством Ирака в целях устранения последствий терроризма и насильственного экстремизма, и согласуется с положениями совместного коммюнике, подписанного в сентябре 2016 года между правительством Ирака и Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта.

Основное внимание в законе уделяется предоставлению материальной компенсации пережившим насилие женщинам; вместе с тем им не предусматривается принятие необходимых мер по созданию системы, обеспечивающей оказание пострадавшим и их детям услуг в сфере психологической и социальной поддержки. Кроме того, в нем не прописаны меры по предоставлению доступа к правосудию лицам, пережившим гендерное насилие, и их детям, рожденным от отцов, связанных с «Исламским государством Ирака и Аш-Шама» (ИГИЛ), в частности в плане регистрации их рождения и получения документов гражданского состояния.

Имеются также пробелы в государственных программах по реабилитации и поддержке реинтеграции семей членов ИГИЛ в местные общины, особенно в том, что касается женщин и девочек, которых силой заставили присоединиться к ИГИЛ или выйти замуж за боевиков. Неурегулированность ситуации с такими семьями – бомба замедленного действия, угрожающая миру и общественной безопасности.

Необходимым условием поддержания стабильности в нашей стране является укрепление потенциала правоохранительных и судебных институтов, в деятельности которых должна находить отражение гендерная проблематика и которым отводится главенствующая роль в борьбе с такими явлениями, как безнаказанность, коррупция и милитаризм, оказывающими негативное воздействие на ситуацию с соблюдением прав женщин и обеспечением их участия в деятельности, направленной на повышение социальной сплоченности, достижение примирения и содействие миростроительству.

В-третьих, создание национального механизма поддержки участия женщин стало бы крайне важным вкладом в обеспечение контроля за надлежащим расходованием ресурсов на цели осуществления национального плана действий Ирака по реализации положений резолюции 1325 (2000). Результатом отсутствия такого механизма является сужение масштабов участия женщин в работе директивных органов и в осуществлении программ развития.

Будучи национальным феминистским движением, мы неоднократно обращались к правительству

Ирака с призывом сформировать национальный совет по расширению прав и возможностей женщин с участием представителей правительства, парламента, Высшего судебного совета и ориентированных на защиту интересов женщин организаций гражданского общества, а также СМИ. Необходимо содействовать реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и вкладывать ресурсы в развитие потенциала иракских женщин по реформированию политического процесса и построению государства, в котором будут обеспечены всеобщее равенство и социальная справедливость.

В заключение настоятельно прошу Совет Безопасности призвать правительство Ирака выполнить возложенные на него обязанности по созданию правовой базы и необходимых механизмов для защиты женщин и девочек и обеспечить поддержку пострадавшим и их доступ к правосудию в соответствии с резолюцией 1325 (2000) и последующими резолюциями по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Это подразумевает, в том числе, принятие закона о борьбе с домашним насилием, внесение поправок в Уголовный кодекс Ирака и противодействие попыткам принятия основанных на узкоконфессиональных интересах законов в сфере регулирования личной жизни.

Во-вторых, прошу Совет Безопасности призвать правительство Ирака создать национальный совет по расширению прав и возможностей женщин и выделить из бюджета необходимые средства на цели претворения в жизнь национального плана действий по осуществлению положений резолюции 1325 (2000).

В-третьих, прошу Совет обеспечить уделение Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку приоритетного внимания вопросу защиты прав женщин в рамках ее деятельности по поддержке усилий правительства Ирака в сфере проведения судебных и правовых реформ в целях защиты прав женщин и предотвращения гендерного насилия в соответствии с резолюцией 2576 (2021).

В-четвертых, прошу Совет призвать правительство Ирака обеспечить привлечение к ответственности лиц, совершавших убийства правозащитников и активистов гражданского общества во время протестов 2019 и 2020 годов, и защиту права на свободу выражения мнений и мирных собраний.

В-пятых, я прошу Совет призвать международное сообщество оказывать финансовую поддержку женщинам-правозащитникам, их организациям и всем представителям гражданского общества и неправительственным организациям в их работе по продвижению прав человека и обеспечению гендерной справедливости и участия женщин в процессах миростроительства и устойчивого развития.

Председатель (*говорит по-испански*): Я благодарю г-жу Кабаши за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Позвольте поблагодарить Специального представителя Хеннис-Плассхарт и г-жу Кабаши за их выступления. Я благодарю Специального представителя также за ее решительное руководство, которое она демонстрировала на всем протяжении избирательного процесса в Ираке.

В октябре 2019 года народ Ирака в рамках мирной акции протеста вышел на улицы и потребовал перемен. С тех пор сотрудниками Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) проводилась исключительно важная работа по содействию проведению надежных и заслуживающих доверия выборов, которые должны были отразить волю иракского народа.

В мае Совет Безопасности постановил, что МООНСИ должна направить группу своих сотрудников для наблюдения за ходом парламентских выборов в Ираке. Благодаря оказанной целым рядом государств финансовой поддержке МООНСИ смогла направить в помощь Независимой высшей избирательной комиссии в пять раз больше сотрудников Организации Объединенных Наций, чем во время выборов 2018 года. В опубликованном 8 ноября докладе Генерального секретаря об избирательном процессе (S/2021/932), как и в промежуточном докладе Миссии Европейского Союза по наблюдению за выборами в Ираке, содержится вывод о том, что голосование было организовано должным образом и что избиратели могли проголосовать в надлежащем порядке в мирной обстановке.

Независимая высшая избирательная комиссия оперативно разрешала возникавшие мелкие проблемы, и, что очень важно, проведенный ею

вручную частичный пересчет голосов совпал с первоначальными результатами, что еще раз продемонстрировало надежность систем голосования и подсчета голосов и достоверность результатов. Это серьезное достижение. Иракцам была предоставлена реальная возможность избрать своих лидеров, и они ею воспользовались. Поздравляю всех иракцев с проведением выборов. Особенно хочу поздравить иракских женщин и представителей религиозных и этнических меньшинств, которые приняли участие в голосовании и получили самое большое за всю историю число мест в парламенте.

В мире, где отступления от демократических принципов происходят слишком часто, Независимая высшая избирательная комиссия, правительство Ирака и иракский народ должны гордиться этими выборами. Совет также должен гордиться этими результатами и делать все для того, чтобы содействовать достижению таких же результатов в будущем.

Ведь Совет Безопасности единодушно поддержал решение о наделении МООНСИ полномочиями по оказанию технической помощи в организации выборов и направлении наблюдателей за их проведением. Совет, выступив единым фронтом, предоставил правительству Ирака необходимые ресурсы для удовлетворения законных требований народа страны. Совет оказал содействие в укреплении демократических институтов. Давайте же продолжать работать вместе в таком духе сотрудничества в целях урегулирования данной ситуации и всех других вопросов повестки дня Совета.

Заглядывая в будущее, скажу, что мы с нетерпением ждем анонсированной в пункте 65 доклада Генерального секретаря (S/2021/932) публикации результатов проведенного МООНСИ подробного анализа всех данных, собранных в ходе мониторинга. В ходе будущих выборов, при условии оказания на постоянной основе международными и внутренними субъектами поддержки усилиям по совершенствованию избирательной системы Ирака, можно будет, опираясь на эти ценные данные, развить достигнутые успехи и предоставить избирателям еще больше возможностей для мирного определения желаемого курса развития своей страны.

Поскольку избирательный процесс, в том виде как он прописан в иракском законодательстве, еще полностью не завершен, мы призываем все страны относиться к нему с должным уважением и по-

зволить судебной власти независимо и оперативно выполнить свой конституционный долг. После утверждения результатов выборов руководство Ирака должно приступить к конструктивному диалогу в целях формирования правительства, ориентированного на внедрение транспарентной системы управления, обеспечивающей удовлетворение чаяний всего иракского народа.

Процесс формирования правительства не должен сопровождаться действиями, призванными посеять страх, актами запугивания или угрозами насилия. В связи с этим мы самым решительным образом осуждаем покушение на жизнь премьер-министра Аль-Казыми, а также любые другие попытки повлиять на избирательный процесс с помощью насилия, запугивания или принуждения. Любые угрозы в адрес сотрудников Организации Объединенных Наций или членов Независимой высшей избирательной комиссии заслуживают решительного осуждения со стороны Совета.

Ирак, находящийся на завершающем этапе этого успешного избирательного процесса и планирующий использовать этот опыт в ходе будущих выборов, может рассчитывать на поддержку надежного партнера в лице Соединенных Штатов. Мы преисполнены решимости углублять наши двусторонние отношения и поддерживать демократию в Ираке. Мы продолжаем реализовывать на практике результаты нашего стратегического диалога с Ираком, уделяя при этом приоритетное внимание вопросам экономического развития, адаптации к последствиям изменения климата, укрепления системы здравоохранения и предоставления всем гражданам возможности осуществлять свои права человека. Поддерживаем суверенитет и стабильность Ирака. И нынешние выборы еще на один шаг приближают нас к этой цели.

Г-н Бхаттачарья (Индия) (*говорит по-английски*): Я также благодарю Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт и координатора Сети иракских женщин г-жу Амаль Кабаши за их выступления.

Прежде всего позвольте поздравить народ и правительство Ирака с успешным проведением парламентских выборов, прошедших в мирной обстановке. Надеемся, что успешное завершение выборов ознаменует начало нового этапа на пути к обеспечению

стабильности в Ираке. Невзирая на сложную экономическую ситуацию и обстановку в плане безопасности, а также сохраняющуюся угрозу терроризма, иракцы продемонстрировали, что им нужен более открытый и процветающий Ирак, в котором они могли бы жить в условиях большей безопасности. Надеемся на скорейшее формирование правительства, которое сможет осуществить их чаяния.

Мы признательны также Независимой высшей избирательной комиссии за проявленные ею усердие и независимость в рамках работы по подготовке и проведению выборов. Разделяем оценку Организации Объединенных Наций и других международных наблюдателей за выборами, пришедших к выводу, что выборы были хорошо организованы в техническом плане и были свободными и справедливыми. Отмечаем также важную роль Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, оказывавшей в соответствии с предоставленными ей Советом полномочиями поддержку Независимой высшей избирательной комиссии и правительству Ирака и содействовавшей организации подлинно свободного и справедливого избирательного процесса.

Участовавшие в парламентских выборах женщины-кандидаты получили 97 мест из 329, что на 14 мест больше закрепленной за женщинами квоты. Это представляет собой серьезный шаг на пути к обеспечению более широкого участия женщин в политической жизни Ирака. Высоко оцениваем меры, принятые правительством Ирака и Независимой высшей избирательной комиссией в целях содействия политическому участию женщин в избирательном процессе и предотвращения и пресечения насилия в отношении кандидатов-женщин.

Индия решительно осуждает покушение на премьер-министра Ирака и выражает свою обеспокоенность по поводу гибели людей в результате этого нападения. Терроризму и насилию нет места в цивилизованном обществе. Нельзя допустить, чтобы они подорвали мир и стабильность в Ираке.

Мы вновь заявляем о нашей поддержке демократического процесса в Ираке и призываем все политические партии уважать результаты выборов. Отмечаем выраженную отдельными партиями обеспокоенность по поводу избирательного процесса. Любые вызывающие обеспокоенность вопросы по поводу выборов или их результатов должны быть урегулированы в соответствии с предусмотренными

законом процедурами мирным путем в рамках конституции Ирака. Насилие и запугивание не должны становиться инструментами для решения этих вызывающих недовольство вопросов. Настоятельно призываем стороны отказаться от насилия и урегулировать разногласия путем мирного и открытого диалога.

Терроризм по-прежнему представляет серьезную угрозу для безопасности, стабильности, функционирования системы государственного управления и социально-экономического развития Ирака. Решительно осуждаем любые террористические нападения на жителей Ирака со стороны «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и выражаем искренние и глубокие соболезнования семьям погибших. Желаем скорейшего выздоровления раненым.

Так, недавнее нападение в Дияле стало еще одним напоминанием о том, что, несмотря на успехи иракских сил безопасности в борьбе с этой группировкой, ИГИЛ по-прежнему активно действует в стране и регионе, а его филиалы функционируют независимо во многих точках мира. Крайне важно, чтобы международное сообщество и партнеры Ирака продолжали оказывать ему поддержку, в том числе посредством обеспечения надлежащей подготовки иракских сил безопасности, с тем чтобы они были в состоянии бороться с терроризмом, и наращивания их потенциала в плане противодействия будущим угрозам. Такая поддержка и помощь должны оказываться с соблюдением принципа суверенитета и положений законодательства Ирака и способствовать сохранению им своей территориальной целостности и окончательной победе над ИГИЛ.

Индия приветствует итоги состоявшейся в Багдаде в августе Конференции по сотрудничеству и партнерству. Организация этой Конференции стала отражением стремления Ирака развивать дружественные отношения со своими соседями при уделении приоритетного внимания диалогу и невмешательству в дела других стран. Хочу также отметить активную роль Ирака в содействии укреплению региональной безопасности и стабильности и его усилия по преодолению разногласий между странами региона при помощи дипломатии и диалога.

Приветствуем продолжающееся сотрудничество между правительствами Ирака и Кувейта в целях достижения взаимоприемлемого решения остающихся

вопросов. Высоко оцениваем также усилия, прилагаемые в этой связи членами трехстороннего механизма и Международным комитетом Красного Креста. Надеемся, что стороны будут продолжать укреплять свое взаимодействие до тех пор, пока этот вопрос не будет решен приемлемым и для Ирака, и для Кувейта образом.

Дружба между Индией и Ираком имеет давнюю историю. Наши народы связывают очень прочные многогранные двусторонние отношения. Индия всегда помогала Ираку в удовлетворении его неотложных потребностей. Наша программа технического и экономического сотрудничества с годами набирала силу и ее осуществление не прекращается даже в условиях пандемии коронавирусного заболевания.

Будучи решительным сторонником демократического, плюралистического, федеративного, единого и процветающего Ирака, Индия останется верным партнером нового правительства, всегда готовым прийти ему на помощь в его усилиях по обеспечению экономического подъема, установлению мира и стабильности, достижению национального примирения и восстановления.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить наших докладчиков на этом заседании Жанин Хеннис-Плассхарт и Амаль Кабаши за их строгую и в то же время весьма откровенную оценку недавних парламентских выборов. Я также очень рада видеть сегодня утром в этом зале нашего коллегу Постоянного представителя Ирака г-на Мухаммеда Бахра Аллулума. Хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы отдельно поблагодарить г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт и ее команду за ту жизненно важную роль, которую они сыграли в организации выборов и наблюдении за их проведением. Мы полностью отдаем себе отчет в тех серьезных трудностях, с которыми им пришлось столкнуться за это время и хотели бы выразить им нашу признательность и заверить их в нашей готовности и в дальнейшем оказывать им поддержку.

Выступление г-жи Кабаши на утреннем заседании, в котором она говорила о трудностях, которые ежедневно испытывают иракские женщины, и о их дискриминации и неучастии в жизни общества, не осталось без внимания. На меня также произвели большое впечатление ее убедительные слова о стремлении иракских женщин помочь сформиро-

вать новое правительство и принять участие в его работе. Ее послыл было предельно ясным, и мы благодарим ее за него.

Ирландия приветствует проведение 10 октября в Ираке досрочных выборов в законодательные органы власти. Организация Объединенных Наций, осуществлявшая активное наблюдение за ходом выборов, пришла к выводу, что, как об этом уже говорилось сегодня утром, в целом избирательный процесс носил мирный и упорядоченный характер. Мы высоко оцениваем большой объем работы, проделанной правительством Ирака и Независимой высшей избирательной комиссией (НВИК) в ходе подготовки к выборам и во время их проведения.

Нельзя недооценивать важность вклада всех тех, кто оказывал поддержку в укреплении демократии в Ираке, включая региональных и международных наблюдателей. Мы с нетерпением ожидаем публикации наблюдателями от Европейского Союза в начале следующего года собственного всеобъемлющего отчета.

Превыше же всего мы приветствуем мужество и решимость, проявленные народом Ирака в реализации своего демократического права в весьма сложной обстановке. Я хотела бы выразить особую признательность женщинам, меньшинствам и внутренне перемещенным лицам за их участие в выборах. Как мы уже слышали, по предварительным данным, женщины займут рекордное число мест в парламенте, что весьма обнадеживает. Ирландия надеется на мирное формирование инклюзивного правительства в соответствии с запросами и чаяниями всех иракцев.

На фоне этих позитивных событий Ирландия глубоко сожалеет в связи с недавним шокирующим покушением на премьер-министра Аль-Казыми и желает всем пострадавшим скорейшего выздоровления. Мы решительно осуждаем этот и все другие инциденты и угрозы насилия, в том числе направленные против сотрудников Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, НВИК и все тех, кто неустанно работает над тем, чтобы избирательный процесс был свободным и справедливым.

Стабильность Ирака уже находится под угрозой из-за ситуации в стране, которую г-жа Хеннис-Плассхарт сегодня утром охарактеризовала как в

лучшем случае неустойчивую. Мы по-прежнему обеспокоены продолжающимися по всей стране нападениями, в том числе со стороны организации «Исламское государство Ирака и Леванта», в ходе которых в последние месяцы погибли люди. Мы отвергаем все попытки дестабилизировать ситуацию в Ираке, а также, разумеется, все формы терроризма.

Чуть более двух лет назад жители Ирака объединились в рамках народного протестного движения и потребовали проведения общесистемной реформы. Благодаря проявленной ими решимости состоялись досрочные выборы, но за этот прогресс сотни иракцев заплатили высочайшую цену, отдав свою жизнь, что весьма трагично. К сожалению, насилие и угрозы в адрес политических и гражданских активистов и правозащитников, особенно женщин-кандидатов, продолжаются. Мы знаем, что они имели место и в ходе недавней избирательной кампании. Мы можем и должны прилагать больше усилий в целях устранения препятствий для полноценного участия женщин в политической жизни и создания политических и гражданских условий, которые способствовали бы объединению всех членов иракского общества и обеспечению их защиты. Призываем иракские власти безотлагательно привлечь всех виновных к ответственности, возместить ущерб за совершенные преступления и провести крайне необходимые срочные реформы.

Хотела бы кратко прокомментировать гуманитарную ситуацию. Ирландия с удовлетворением приняла к сведению результаты второго раунда добровольного возвращения граждан из лагеря «Эль-Холь» в Сирии в сентябре, а также возвращение первых семей из лагеря «Джидда-1» в места своего постоянного проживания. Мы вновь заявляем о том, что возвращение сирийских беженцев должно быть безопасным, добровольным и достойным.

Наконец, хотелось бы отметить прогресс, достигнутый в последнее время в установлении личности пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран, а также в деле возмещения ущерба. Речь идет о жизненно важных шагах на пути к полному примирению, и мы высоко оцениваем дух сотрудничества, который демонстрируют обе стороны. В более общем случае образцовая приверженность Ирака расширению взаимодействия со своими соседями действительно позволяет значительно по-

высить уровень стабильности в регионе. В этой связи мы приветствуем трехстороннее партнерство между Ираком, Иорданией и Египтом и успешное проведение Ираком 28 августа в Багдаде региональной конференции.

Г-жа Гонсалвес (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы хотели бы выразить нашу признательность Специальному представителю Генерального секретаря Жанин Хеннис-Плассхарт за ее исчерпывающие замечания сегодня утром, а также за постоянную поддержку, оказанную ей лично и ее сотрудниками народу Ирака, особенно в ходе недавних выборов. Мы также приветствуем г-жу Амаль Кабаши, чья работа по защите прав женщин и укреплению гендерного равенства заслуживает не только одобрения, но и поддержки. В этой связи благодарим Мексику как Председателя Совета Безопасности за то, что она регулярно приглашает для выступления в Совете представителей гражданского общества, а также за важную возможность обменяться мнениями с г-жой Кабаши.

Несмотря на огромное количество сложных вызовов, с которыми сталкивается Ирак, не может не обнадеживать поддержка, которую демонстрирует иракский народ национальной повестке дня в области мира и безопасности и инклюзивным демократическим механизмам, с помощью которых ее можно осуществить. Исторические парламентские выборы, проведенные 10 октября до истечения конституционного срока, стали примером приверженности правительства и Независимой высшей избирательной комиссии политическому, экономическому, социальному и демократическому прогрессу в стране. В этой связи мы отмечаем крайне важную работу, проделанную Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ), к которой она приступила задолго до проведения выборов. Помимо оказания технической помощи в проведении выборов, консультирования и направления в страну усиленной, многофункциональной группы Организации Объединенных Наций в составе авторитетных специалистов МООНСИ в соответствии со своим мандатом предпринимает последовательные усилия для повышения уровня доверия со стороны общественности и ее информирования, в том числе путем проведения информационно-пропагандистских кампаний, что заслуживает самой высокой оценки. Мы всецело

поддерживаем лозунг «Твоя страна. Твое будущее. Твой голос», предполагающий ориентированный на интересы людей подход к процессу, который по своей природе является универсальным и обеспечивает учет мнений всех категорий населения, в том числе женщин и меньшинств.

Проведение выборов не только стало долгожданным шагом в правильном направлении, но одновременно и отправной точкой на долгом пути к восстановлению, начинающимся с мирного формирования нового правительства. Надеемся, что вновь сформированное инклюзивное правительство будет уделять приоритетное внимание созданию пространства для диалога с иракским народом в целях удовлетворения его потребностей и чаяний. Особое внимание должно уделяться наиболее уязвимым и маргинальным категориям населения, чтобы заручиться их конструктивным участием в обсуждении своего будущего и курса, которому следует их страна.

Региональные и международные игроки и партнеры Ирака также должны внести свой вклад в создание условий для конструктивного взаимодействия в период после выборов. Лишь на основе правильного сочетания политической воли и политического момента можно создать возможности для организации эффективного управления и проведения столь необходимых реформ. В этой связи мы подчеркиваем необходимость того, чтобы все стороны в Ираке способствовали созданию атмосферы мира, благоприятной для построения стабильного, безопасного и процветающего будущего. Мы осуждаем попытку покушения на премьер-министра, а также угрозы в адрес МООНСИ и других организаций, которые по-прежнему имеют место и которые чреваты риском подрыва достигнутого на сегодня политического прогресса. Кроме того, мы выражаем обеспокоенность в связи с продолжающимися нападениями со стороны ДАИШ, которые подрывают все предпринимаемые усилия по достижению мира и безопасности.

Мы приветствуем тот факт, что во время подготовки к выборам правительство продолжило заниматься такими приоритетными задачами, стоящими перед страной, как выстраивание региональных и международных отношений, поскольку именно такого подхода необходимо придерживаться, чтобы успешно справляться с вызовами, в том числе и об-

щими для всего региона. Пандемия коронавирусной инфекции остается проблемой, имеющей далеко идущие последствия, и мы приветствуем совместные усилия, в том числе усилия Всемирной организации здравоохранения и ЮНИСЕФ, направленные на оказание правительству Ирака поддержки в распространении вакцин. Что касается вопроса о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран и пропавшей кувейтской собственности, то мы принимаем к сведению воздействие пандемии на усилия по достижению прогресса в этой области, но нас по-прежнему обнадеживает приверженность, которую демонстрируют МООНСИ, а также Международный комитет Красного Креста и правительство Ирака достижению прогресса и окончательному решению этого важного вопроса.

В заключение вновь заявляем о нашей неизменной готовности оказывать поддержку в работе МООНСИ и содействовать всем усилиям, направленным на достижение мира, безопасности и процветания в Ираке на основе уважения суверенитета, политической независимости и территориальной целостности этой страны.

Г-жа Хеймербакк (Норвегия) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Хеннис-Плассхарт за ее выступление и усердную работу. Также благодарю г-жу Амаль Кабаши за ее весьма своевременное и содержательное выступление в Совете Безопасности. Благодарим ее за важную работу и за то, что она выступает от имени женщин, девочек и правозащитников. Кроме того, отмечаю и приветствую участие в этом заседании представителя Ирака.

Норвегия поздравляет правительство Ирака с проведением выборов 10 октября. Свободные, справедливые и транспарентные выборы являются одной из основ демократического управления и действительно жизненно важны для обеспечения прозрачности, укрепления доверия и диалога, а также для создания эффективных, подотчетных и инклюзивных институтов государственной власти.

Высоко оцениваем значительные технические и процедурные усовершенствования избирательного процесса, обеспеченные Независимой высшей избирательной комиссией. Кроме того, высоко оцениваем усилия Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ)

по консультированию правительства Ирака и Независимой высшей избирательной комиссии и оказанию им поддержки и помощи, включая наблюдение в день выборов. Окончательные результаты выборов еще не утверждены, однако мы призываем тех, у кого возникли жалобы и опасения по их поводу, направлять их по установленным правовым каналам.

На прошлой неделе Совет единогласно осудил покушение на премьер-министра Аль-Казыми (см. SC/14692). К сожалению, деструктивные силы стремятся дестабилизировать ситуацию в Ираке на этом решающем этапе. Сейчас мы с нетерпением ожидаем формирования нового правительства, которое сможет удовлетворить потребности и чаяния иракского народа, в частности женщин, молодежи и маргинализированных общин. Как было сказано сегодня утром, для устранения коренных причин конфликта и нестабильности, а также для проведения столь необходимых экономических, социальных и политических реформ требуется сформировать инклюзивное правительство при обеспечении полноценного, равноправного и конструктивного участия женщин. С удовлетворением отмечаем, что, по всей видимости, выборы привели к увеличению доли женщин в парламенте. Надеемся, что это повысит их роль в принятии политических решений и степень участия в предстоящей парламентской сессии.

Приветствуем также усилия МООНСИ по продвижению вопросов прав человека и наращиванию потенциала в вопросах подотчетности, правосудия и верховенства права. Нас беспокоят сообщения об отсутствии прогресса в деле привлечения к ответственности и возмещения ущерба за преступления, совершенные против демонстрантов, в особенности за нападения неопознанных вооруженных лиц на политических и гражданских деятелей, а также вызывающая тревогу практика запугивания тех, кто публично выступает за привлечение к ответственности в таких случаях. Призываем правительство активизировать свои усилия в этой связи.

По-прежнему обеспокоены проблемой сексуального насилия в связи с конфликтом в Ираке. Необходимо продолжать работу над Законом о переживших насилие езидских женщинах, и мы призываем обновить совместное коммюнике Республики Ирак и Организации Объединенных Наций от

2016 года о предотвращении сексуального насилия в связи с конфликтом и реагировании на него.

Наконец, высоко оцениваем также участие Ирака в двадцать шестой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Последствия изменения климата являются важным вопросом для Ирака и региона в целом, в связи с чем призываем последовательно и при поддержке МООНСИ вести дипломатическую работу по развитию регионального диалога и сотрудничества, особенно по вопросам использования и распределения водных ресурсов.

Г-н Данг (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Хеннис-Плассхарт за ее исчерпывающее выступление. Благодарю также г-жу Кабаши за высказанные ею соображения и приветствую на этом заседании Постоянного представителя Ирака.

Прежде всего позвольте мне поздравить правительство Ирака и Независимую высшую избирательную комиссию с проведением 10 октября хорошо организованных с технической стороны выборов, которые в целом прошли в мирной обстановке. Нас обнадеживают успехи, достигнутые в результате применения технических и процедурных мер. Приветствуем конструктивную роль Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) в этом отношении. Усилия правительства Ирака и соответствующих национальных органов по подготовке к выборам и предотвращению насилия в день выборов заслуживают похвалы.

Мы признательны МООНСИ и международным субъектам за помощь правительству Ирака и Независимой высшей избирательной комиссии в их усилиях в преддверии выборов. Объективность МООНСИ в ходе этой работы получила широкое признание. Вновь заявляем о нашей решительной поддержке роли МООНСИ и персонала Организации Объединенных Наций в оказании помощи Ираку перед лицом многочисленных проблем, включая пандемию коронавирусного заболевания и угрозу насилия, исходившую от различных источников.

Вместе с тем мы по-прежнему глубоко обеспокоены обстановкой в плане безопасности в стране. За последние несколько месяцев произошли сотни терактов, а также была предпринята попытка поку-

шения на премьер-министра страны, которое Совет Безопасности осудил в своем заявлении для прессы от 8 ноября (SC/14692). Те, кто публично призывает к привлечению виновных к ответственности, продолжают сталкиваться с запугиванием или даже становятся объектами покушений.

Вновь заявляем о своем решительном осуждении всех форм терроризма и использования насилия или угроз в политических целях. Присоединяемся к призыву Генерального секретаря ко всем партиям, кандидатам и другим заинтересованным сторонам в Ираке проявлять терпение и урегулировать свои разногласия в рамках правового поля, а также содействовать созданию обстановки, способствующей национальному единству, посредством мирного и конструктивного диалога. Все заинтересованные стороны должны соблюдать существующие правовые процедуры и способствовать мирному и независимому судебному рассмотрению апелляций в связи с выборами.

С удовлетворением отмечаем дипломатические усилия правительства Ирака, направленные на то, чтобы заручиться международной поддержкой и начать играть более активную роль в региональных делах. Состоявшаяся в августе Багдадская конференция по сотрудничеству и партнерству является прекрасным примером этих усилий. Приветствуем укрепление сотрудничества между Ираком и странами региона в решении общих проблем. Вместе с тем необходимо уважать независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность Ирака.

Что касается гуманитарной сферы, то мы по-прежнему обеспокоены проблемой внутренне перемещенных лиц (ВПЛ). Прошло почти пять лет после поражения группировки «Исламское государство Ирака и Аш-Шама», но возвращение ВПЛ по-прежнему откладывается. Почти 1,2 миллиона ВПЛ еще не вернулись домой, а тысячи других, попытавшись вернуться, вновь были вынуждены покинуть свои дома. Призываем соответствующие иракские органы власти и международных партнеров активизировать усилия по обеспечению безопасного, добровольного, достойного и планомерного возвращения или расселения ВПЛ, а также обеспечению им доступа к основным услугам, особенно к продовольствию и воде.

Высоко оцениваем развитие сотрудничества между правительствами Ирака и Кувейта в поиске пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран и возвращении кувейтского имущества. Приветствуем усилия профильных ведомств обеих стран, направленные на установление личности пропавших без вести лиц. Кроме того, отрадно наблюдать сотрудничество между членами Трехсторонней комиссии, а также усилия Технического подкомитета. Помощь и руководство со стороны МООНСИ и Международного комитета Красного Креста в части осуществления резолюции 2107 (2013) неопценимы.

Сегодня Вьетнам в последний раз принимает участие в заседании Совета Безопасности, посвященном положению в Ираке. Проблемы еще есть, но мы видим прогресс на местах и в работе МООНСИ. Пользуясь случаем, хочу призвать всех активизировать свои усилия и выразить надежду на дальнейший успех в будущем. Заявляю о непоколебимой поддержке Вьетнамом единства, суверенитета, независимости и территориальной целостности Ирака, а также МООНСИ, иракского правительства и иракского народа.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай благодарит Специального представителя Хеннис-Плассхарт и координатора Сети иракских женщин г-жу Амаль Кабаши за их выступления и приветствует представителя Ирака на сегодняшнем заседании.

Китай с удовлетворением отмечает успешное проведение парламентских выборов в Ираке в прошлом месяце. Высоко оцениваем огромные усилия, приложенные правительством и народом Ирака, и отдельно отмечаем поддержку в проведении выборов, оказанную Миссией Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ).

Китай осуждает совершенное 7 ноября нападение на резиденцию премьер-министра Ирака Аль-Казыми и выражает свою обеспокоенность в связи с недавними угрозами насилия в адрес Независимой высшей избирательной комиссии и МООНСИ. Мы надеемся, что все стороны в Ираке будут сохранять спокойствие, проявлять сдержанность, а также выражать свои требования и решать свои разногласия и споры мирными средствами в соответствии с положениями Конституции и законом. Китай при-

зывает все фракции в Ираке использовать возможность проведения выборов для достижения более широкого консенсуса, укрепления солидарности и формирования нового правительства в установленном порядке, с тем чтобы заложить прочную политическую основу для достижения дальнейшего прогресса в вопросах строительства государственных институтов и обеспечения развития и процветания.

Ситуация в плане безопасности в Ираке остается тяжелой на фоне частых нападений оставшихся сил «Исламского государства Ирака и Леванта». Международное сообщество должно неизменно продолжать оказывать поддержку контртеррористическим усилиям Ирака. Соответствующие страны должны выполнять свои обязанности посредством содействия скорейшему выявлению и репатриации находящихся в Ираке иностранных боевиков-террористов и членов их семей.

Постоянный представитель Ирака 4 ноября направил делегации, выполнявшей на основе ротации обязанности Председателя Совета Безопасности в этом месяце, письмо, в котором перечислил нарушения Турцией территориальной целостности и воздушного пространства Ирака в период с июня по сентябрь. В докладе Генерального секретаря (S/2021/946) также приводятся данные о жертвах среди мирных иракцев в результате авиаударов и обстрелов. Китай надеется, что все страны будут уважать суверенитет и территориальную целостность Ирака. Достижение прочного мира и стабильности в Ираке будет невозможным, если для этого не будут созданы благоприятные условия. Китай с удовлетворением отмечает, что на состоявшейся в августе Багдадской конференции по сотрудничеству и партнерству удалось достичь важного консенсуса по поддержке мирного развития Ирака и принятию совместных мер реагирования на региональные вызовы, а также создать механизм последующей деятельности. Мы надеемся, что Ирак и основные страны региона будут в полной мере использовать этот механизм, укреплять связи и взаимное доверие и прилагать коллективные усилия для обеспечения стабильности в регионе. Мы высоко ценим и поддерживаем продолжающееся тесное сотрудничество между Ираком и Кувейтом по вопросу о пропавших без вести лицах и пропавшем имуществе.

В сентябре Организация Объединенных Наций и правительство Ирака подписали Рамочную программу Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития. Мы надеемся, что система развития Организации Объединенных Наций воспользуется этой возможностью, чтобы сосредоточить внимание на связанных с развитием приоритетах правительства Ирака в области управления, и при этом активизирует усилия по мобилизации ресурсов с помощью конкретных действий, для того чтобы помочь Ираку как можно скорее выполнить Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Китай всегда был искренним другом иракского народа. На прошлой неделе в Багдад была доставлена четвертая партия помощи от правительства Китая, которая включала 1 миллион доз вакцин против коронавирусного заболевания. Китай готов продолжать совместную работу с остальными членами международного сообщества с целью оказания поддержки правительству Ирака в борьбе с пандемией, укреплении экономики и улучшении условий жизни людей.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-жу Жанин Хеннис-Плассхарт за ее выступление. Я хотела бы подтвердить, что Франция полностью поддерживает ее работу. Я хотела бы также поблагодарить г-жу Амаль Кабаши за ее сообщение. Я приветствую присутствующего сегодня в этом зале представителя Ирака.

Прежде всего я хотела бы поблагодарить Организацию Объединенных Наций за мобилизацию усилий в поддержку иракских властей на протяжении всего избирательного процесса в соответствии с определенным Советом Безопасности кругом задач. Благодаря помощи в проведении выборов со стороны Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку удалось значительно укрепить потенциал Независимой высшей избирательной комиссии, которая смогла провести выборы в удовлетворительных условиях, несмотря на многочисленные проблемы, связанные с текущим политическим контекстом и ситуацией в области безопасности.

Франция согласна со сделанными в докладе Генерального секретаря (S/2021/946) выводами от-

носительно октябрьских выборов, которые в целом прошли хорошо без каких-либо серьезных инцидентов в сфере безопасности. В этой связи я хотела бы высоко оценить работу различных миссий наблюдателей на местах. Я хотела бы особо отметить усилия Организации Объединенных Наций, а также Европейского союза и Лиги арабских государств.

Франция очень внимательно следила за развитием ситуации в области безопасности и политической ситуации в последние недели. Мы самым решительным образом осудили совершенное 7 ноября покушение на премьер-министра Ирака Мустафу Аль-Казыми. Это крайне тревожный поворот событий, и мы отвергаем любые действия, направленные на дестабилизацию ситуации в Ираке, все формы насилия и запугивания. Нельзя допустить повторения цикла насилия в Ираке, от которого, к сожалению, страна страдала в последние годы.

Совет Безопасности ясно дал понять, что любое оспаривание результатов выборов должно осуществляться надлежащим образом с помощью юридических механизмов. Все политические партии, пожелавшие оспорить результаты, смогли сделать это через Независимую высшую избирательную комиссию, которая провела пересчет голосов в тех случаях, где сочла это необходимым. Франция призывает сохранять спокойствие и вести политический диалог между всеми слоями иракского общества.

Пришедшие на избирательные участки иракские мужчины и женщины выразили законные чаяния, которые должны быть услышаны и выполнены, чтобы удовлетворить озвученное населением в 2019 году стремление к реформам и демократии. Для этого сначала необходимо сформировать инклюзивное, представительное правительство и обеспечить полноценное участие в работе нового правительства многочисленных женщин, избранных в парламент.

Что касается безопасности, то исходящая от ДАИШ угроза не уменьшается, и необходимо продолжать борьбу с терроризмом. Международная коалиция, присутствующая на местах по приглашению иракских властей, продолжит оказывать им поддержку в борьбе с ДАИШ. В этой связи мы напоминаем о важности обеспечения защиты дипломатических комплексов, а также баз, на которых размещены коалиционные силы. Мы убедились в том, что Ирак может играть позитивную роль в

регионе. С удовлетворением отмечаем, что правительство Ирака придерживается сбалансированного дипломатического курса, что позволило начать диалог между странами региона. Багдадская конференция по сотрудничеству и партнерству, в которой принял участие президент Республики, стала для Ирака большим дипломатическим успехом на региональном уровне. Мы призываем нынешнее и будущее иракское правительство закрепить этот успех и продолжать содействовать диалогу между соседними странами. Это будет способствовать стабильности в Ираке и в регионе в целом.

В заключение я хотела бы отметить продолжающееся сотрудничество между Ираком и Кувейтом по вопросу пропавших без вести граждан Кувейта и третьих стран, а также недавний прогресс, достигнутый в деле возвращения пропавшего кувейтского имущества. Призываем оба государства продолжать сотрудничество.

Г-н Абарри (Нигер) (*говорит по-французски*): Я всегда с удовольствием слушаю сообщения г-жи Хеннис-Плассхарт о ситуации в Ираке. Г-жа Кабаши со своей позиции представителя гражданского общества дополнила представленную г-жой Хеннис-Плассхарт информацию о положении на местах. Я также приветствую участие посла Ирака в сегодняшнем заседании.

Как было ясно обозначено в выступлениях, усилия по обеспечению стабильности в Ираке должны предприниматься при всестороннем участии всех слоев общества и на демократической основе, обеспечивающей уважение прав человека, особенно прав меньшинств. Обеспечив восстановление мира и стабильности, страна сможет вернуть себе былую славу и вновь занять достойное место в регионе Персидского залива.

В этой связи Нигер приветствует проведение Багдадской конференции по сотрудничеству и партнерству, организованной Ираком 28 августа с целью ослабить напряженность между странами Ближнего Востока. Иракцы, пережившие почти два десятилетия войны, отсутствие безопасности и всевозможные страдания, сегодня заслуживают того, чтобы жить в мире и процветании.

Наша делегация приветствует усилия правительства Ирака по преодолению многочисленных проблем, с которыми по-прежнему сталкивается

эта страна, в частности социально-экономических проблем и проблем в области безопасности, а также последствий изменения климата.

Не будет лишним повторить, что политическое насилие может привести лишь к еще большему расколу и росту напряженности в отношениях между различными политическими силами в послевыборный период. Нигер решительно осуждает совершенное 7 ноября покушение на премьер-министра Ирака Мустафу Аль-Казыми и продолжающиеся угрозы насилия в адрес Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку и других международных групп, присутствующих в Ираке.

В этой связи правительство Ирака должно активизировать свои усилия по защите и обеспечению основных прав всех участников мирных демонстраций, активистов гражданского общества и правозащитников. Систематические попытки угрожать гражданам и препятствовать осуществлению их основного права на мирные собрания и свободу выражения мнений идут вразрез с демократическими ценностями, к которым стремится иракский народ.

Нигер приветствует проведение в целом мирных парламентских выборов в Ираке, которые позволили иракскому народу проголосовать на избирательных участках за проведение реформ. Призываем все политические силы уважать демократические принципы и задействовать исключительно правовые средства в случае возникновения каких-либо претензий в отношении объявленных результатов. В связи с этим мы выражаем признательность Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку за ее усилия и неоценимую поддержку, которую она оказывала правительству и его институтам на протяжении всего избирательного процесса.

Что касается пропавших без вести граждан, имущества и архивов Кувейта и третьих стран, то наша делегация отмечает значительный прогресс, достигнутый правительствами Ирака и Кувейта в этом процессе. Мы принимаем к сведению предложение наладить обмен техническим опытом между экспертными лабораториями Государства Кувейт и Республики Ирак. Наша делегация призывает Министерство иностранных дел Ирака продолжать свои усилия по возвращению всего остающегося кувейтского имущества и архивов.

В заключение следует отметить, что достигнутый на сегодняшний день прогресс может оказаться под угрозой без решительной борьбы с террористами ДАИШ, совершающими нападения на иракские силы. В послевыборный период Ирак как никогда ранее нуждается в нашей солидарности и решительных действиях, призванных помочь ему оставить в прошлом беспокойный период своей недавней истории.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря Жанин Хеннис-Плассхарт за содержательный доклад о ситуации в Ираке. Внимательно выслушали г-жу Кабаши.

Высоко оцениваем значение состоявшихся 10 октября досрочных выборов в Совет представителей Ирака. Рассчитываем, что парламентариям в ближайшее время удастся договориться о формировании нового дееспособного правительства, которое будет опираться на поддержку всех основных политических партий и этноконфессиональных групп страны.

Понимаем, что иракцы переживают непростой период. Призываем ведущие политические силы к проявлению сдержанности и поиску взаимоприемлемых решений обострившихся после состоявшихся выборов внутриполитических разногласий.

Очевидно, что накопившийся за годы огромный пласт проблем, вызванных объективными причинами, устранить в одночасье невозможно. В полной мере осознаем, как непросто будет будущему иракскому руководству учесть мнения всего спектра политического, социального и этноконфессионального ландшафта страны с целью оздоровления положения дел в Ираке, а также обеспечения безопасности и правопорядка.

Ситуация осложняется тревожным социально-экономическим положением и распространением коронавирусной инфекции. В этом контексте подчеркиваем необходимость оказания международной помощи Багдаду в восстановлении экономического и гуманитарного секторов страны, разрушенных многолетней войной с ИГИЛ. При этом приходится констатировать, что террористы продолжают регулярно проводить подрывные акции в различных районах Ирака.

Решительно осуждаем нападение на резиденцию премьер-министра Республики Мустафы Аль-Казыми с применением начиненных взрывчаткой беспилотных летательных аппаратов, которое рассматриваем как попытку подрыва безопасности и стабильности страны. Подтверждаем готовность к укреплению практического взаимодействия с иракскими партнерами в борьбе с терроризмом во всех его формах и проявлениях. Отмечаем важность активизации коллективных международных усилий с целью бескомпромиссного противодействия этой глобальной угрозе.

Хотели бы подчеркнуть, что эффективно противостоять этому вызову можно только через максимально широкую координацию контртеррористических усилий. В этой связи высоко оцениваем деятельность функционирующего в Багдаде четырехстороннего информационного центра с участием военных России, Ирака, Ирана и Сирии. Считаем, что этот механизм выполняет важную работу в плане координации шагов в борьбе с терроризмом в Ираке и Сирии.

Позитивно рассматриваем усилия властей Ирака и Курдского автономного района по разрешению имеющихся противоречий. Убеждены, что дальнейшее урегулирование отношений между Багдадом и Эрбилем будет способствовать укреплению безопасности и решению накопившихся проблем на пользу как курдам, так и всему иракскому народу.

Считаем недопустимым любое незаконное военное присутствие в Ираке. Исходим из того, что пребывание в стране иностранных воинских формирований может основываться лишь на согласии местных властей либо на соответствующем решении Совета Безопасности Организации Объединенных Наций. Призываем всех внешних игроков, заинтересованных в стабилизации внутреннего положения в Ираке, воздерживаться от односторонних деструктивных шагов, негативно влияющих на обстановку как в стране, так и за ее пределами.

Рассчитываем в этой связи, что страны региона реализуют имеющийся дипломатический потенциал для коллективного продвижения мира и стабильности на всем Ближнем Востоке, в том числе в рамках обновленной российской Концепции безопасности в Персидском заливе.

Г-н Юргенсон (Эстония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Хеннис-Плассхарт за ее сообщение и г-жу Кабаши за ее содержательное выступление.

Прошедшие 10 октября парламентские выборы продемонстрировали важную приверженность иракского народа демократическим принципам и представляют собой знаменательный шаг на пути к обеспечению стабильности в Ираке. Мы воздаем должное иракскому народу за эту приверженность, продемонстрированную им несмотря на различные проблемы, с которыми сталкивается страна. Мы также воздаем должное правительству Ирака и Независимой высшей избирательной комиссии за проведение в целом мирных и упорядоченных выборов, которые были хорошо организованы с технической точки зрения, и приветствуем роль Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, которая оказывала поддержку иракским властям на протяжении всего этого процесса.

Эстония приветствует историческое достижение — рекордно высокую долю женщин среди депутатов, избранных в парламент Ирака. Это особенно примечательно с учетом того, что были зафиксированы связанные с выборами случаи насилия и клеветы, жертвами которых стали, в том числе, кандидаты-женщины.

Мы вновь самым решительным образом осуждаем совершенное 7 ноября покушение на премьер-министра Аль-Казыми. Призываем иракские власти привлечь виновных в совершении этого нападения к ответственности.

Важно, чтобы все политические партии и другие субъекты признали результаты выборов и рассмотрели любые возможные сообщения о нарушениях в рамках соответствующих юридических процедур. Рассчитываем на мирный и конструктивный диалог и своевременное формирование инклюзивного правительства с учетом потребностей и чаяний всех иракцев. Надеемся, что новое правительство продолжит идти по пути проведения экономических реформ, борьбы с коррупцией и обеспечения государственного контроля над всеми вооруженными силами, чтобы ответить на законные призывы иракского народа к улучшению социально-экономической ситуации, государственного управления и долгосрочной стабильности в стране.

В связи с сообщениями о продолжающихся нападениях на участников протестов, политических активистов и журналистов мы вновь призываем иракские власти активизировать усилия по привлечению к ответственности виновных в этих нарушениях и гарантировать соблюдение права на свободу выражения мнений и мирные собрания.

Что касается отношений между Багдадом и Эрбилем, то мы призываем оба правительства полностью выполнить закон о федеральном бюджете и активизировать усилия по достижению соглашения по другим нерешенным вопросам, поскольку это будет способствовать обеспечению стабильности на всей территории страны.

Наконец, я хотел бы вновь выразить признательность правительству Ирака за конструктивное участие в решении вопроса о нелегальном пересечении мигрантами границы Беларуси с Европейским союзом. Эстония решительно осуждает использование миграции в качестве инструмента оказания давления и использование людей, находящихся в уязвимом положении, для достижения политических целей.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя и г-жу Кабаши за их исчерпывающие сообщения. Соединенное Королевство готово всесторонним образом поддерживать дальнейшую работу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) и Специального представителя Генерального секретаря.

Я хотел бы сделать четыре кратких замечания в поддержку заявлений других ораторов.

Во-первых, я хотел бы еще раз заявить, что Соединенное Королевство осуждает совершенное 7 ноября покушение на премьер-министра Аль-Казыми. Соединенное Королевство осуждает использование насилия для урегулирования связанных с выборами претензий. Я разделяю мнение Специального представителя Генерального секретаря по этому вопросу. Осуждаем также неоднократные и скоординированные попытки дискредитировать как результаты выборов, так и усилия МООНСИ, а также угрозы насилия в адрес Миссии и Специального представителя Генерального секретаря. Подобные угрозы недопустимы. Заявляем о своей солидарности с правительством, силами безопасности и

народом Ирака, которые не намерены мириться с политическим насилием, и решительно поддерживаем призыв премьер-министра к проявлению спокойствия и сдержанности.

Во-вторых, мы сохраняем твердую приверженность демократическому процессу в Ираке. Соединенное Королевство с удовлетворением отмечает положительную оценку международными наблюдателями МООНСИ выборов в Ираке и воздает должное правительству Ирака и Независимой высшей избирательной комиссии за то, что им удалось добиться существенного прогресса в повышении транспарентности, организации избирательного процесса и соблюдении надлежащей процедуры. В 2019 году одним из ключевых требований протестного движения было проведение досрочных и заслуживающих доверия выборов, и мы приветствуем тот факт, что правительство Ирака смогло провести технически хорошо организованные выборы. Мы также приветствуем и решительно поддерживаем то внимание, которое Специальный представитель Генерального секретаря и г-жа Кабаши, а также Сеть иракских женщин уделяют поощрению участия женщин в политическом процессе.

В-третьих, с удовлетворением отмечаем продолжение работы по обеспечению беспристрастного рассмотрения апелляций, касающихся выборов. Настоятельно призываем после утверждения Федеральным верховным судом результатов выборов соблюдать законодательно закрепленные процедуры и принцип верховенства права. Совет Безопасности будет и далее следить за любыми попытками подорвать избирательный процесс, и мы призываем все политические партии, кандидатов и другие стороны проявлять терпение и понимание в период после выборов.

Наконец, мы хотели бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря за представленную ею обновленную информацию о пропавших без вести гражданах Кувейта и третьих стран и пропавшем кувейтском имуществе. Приветствуем приверженность Ирака и Кувейта достижению прогресса в работе над этим важным делом.

Соединенное Королевство поддерживает народ Ирака и надеется на мирное формирование правительства, которое проведет значимые реформы для удовлетворения потребностей и решения проблем всех иракцев.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Жанин Хеннис-Плассхарт и г-жу Амаль Кабаши за их сообщения.

Принимаем к сведению доклад Генерального секретаря о работе Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) (S/2021/946) и о выборах в Ираке (S/2021/932).

Во всем мире, в том числе в странах с устоявшейся демократией, национальные избирательные процессы зачастую обостряют политическую напряженность и недовольство, усиливают неопределенность и даже приводят к ожесточенным столкновениям. Эти проблемы могут в большей степени затрагивать новые демократические государства и выходящие из конфликта страны, такие как Ирак. Поэтому Кения поздравляет народ и правительство Ирака с успешным проведением парламентских выборов: это стало подтверждением их твердой приверженности основополагающему демократическому принципу, согласно которому основой власти правительства является воля народа, что дает реальные основания надеяться на политический, экономический и социальный прогресс.

Высоко оцениваем усилия Независимой высшей избирательной комиссии по проведению 10 октября парламентских выборов и выражаем признательность МООНСИ за представление важных конструктивных рекомендаций и оказание технической помощи. Кроме того, отмечаем важную роль иракских служб безопасности в этом процессе с учетом того, что выборы проходили в сложной с точки зрения безопасности обстановке.

Кения с удовлетворением отмечает значительное расширение и поощрение участия женщин в избирательном процессе, а также превышение целевого показателя представленности женщин, составляющего 25 процентов. Это свидетельствует о признании иракскими избирателями первостепенной роли женщин в обеспечении безопасности, политической стабильности и всеобщего благосостояния.

Настоятельно призываем все политические партии, кандидатов и другие заинтересованные стороны проявлять политическую зрелость и в соответствии с кодексом поведения в ходе выборов подавать все связанные с выборами жалобы, вклю-

чая заявления о фальсификации выборов, на рассмотрение признанных правовых органов.

Кроме того, призываем стороны после завершения юридических процессов признать результаты выборов и начать конструктивный диалог в целях построения инклюзивной системы управления, которая будет работать на благо всех иракцев независимо от их религиозной, этнической, культурной или социальной принадлежности. Правительство должно и далее помнить о необходимости уделять особое внимание уязвимым группам населения, в особенности женщинам, детям, молодежи и маргинализированным общинам, в том числе этническим и религиозным меньшинствам.

Настоятельно призываем вновь избранных членов парламента осознавать исключительную важность обеспечения того, чтобы законы, которые они будут принимать и на основе которых будет формироваться государство, учитывали потребности всех иракцев независимо от их этнической принадлежности, религиозных убеждений или происхождения. Одним из главных критериев того, приведет ли формирующаяся в Ираке демократическая культура к установлению мира или же будет способствовать разжиганию насилия в будущем, является степень ее соответствия интересам всех иракцев.

В частности, считаем, что о прочности и подлинности демократии в Ираке весь мир сможет судить по тому, каким образом правительство будет обращаться с езидами. В этой связи принимаемые парламентом законы должны способствовать созданию в Ираке административного аппарата, предусматривающего учет интересов всех меньшинств — в том числе при выдаче национальных удостоверений личности и в рамках работы других государственных административных механизмов, — в частности интересов меньшинства езидов и его женского населения, включая тех, кто пережил зверства «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ).

Что касается ситуации в области безопасности, то Кения осуждает продолжающиеся нападения ИГИЛ в ряде провинций, в том числе его нападения на иракские силы безопасности. Глубокую тревогу вызывает тот факт, что в период с августа по октябрь этой группой было совершено 157 нападений. Призываем к оказанию скоординированной региональной и международной поддержки на ос-

нове совместных двусторонних и многосторонних подходов, с тем чтобы обеспечить безопасность и стабильность в Ираке.

Мы самым решительным образом осуждаем покушение на премьер-министра Ирака Мустафу Аль-Казыми, а также нападения на сотрудников МООНСИ и Независимой высшей избирательной комиссии.

Что касается позитивных региональных событий, то Кения воздает должное Ираку за успешную организацию Багдадской конференции по сотрудничеству и партнерству для решения общих проблем, стоящих перед регионом. Наш опыт показывает, что ключом к урегулированию сложных политических кризисов и кризисов в области безопасности является активное, конструктивное и в первую очередь скоординированное взаимодействие соседних и близлежащих стран.

Кения принимает к сведению похвальный прогресс, достигнутый в дальнейшем опознании останков кувейтских граждан и двух граждан третьих стран из Королевства Саудовская Аравия, семьи которых теперь могут примириться с утратой. Призываем к продолжению активного сотрудничества и надеемся на дальнейший прогресс в работе над этим досье.

Это, наконец, подводит меня к вопросу о гуманитарной ситуации. С удовлетворением отмечаем усилия по содействию возвращению беженцев в районы происхождения. По-прежнему призываем к продолжению репатриации беженцев из лагеря Эль-Холь, с тем чтобы они могли вернуться к нормальной жизни.

В заключение Кения вновь обращается ко всем сторонам с призывом поддерживать политическую независимость, суверенитет, единство и территориальную целостность Ирака и при принятии любых мер руководствоваться интересами иракского народа. Кроме того, вновь заявляем о нашей поддержке усилий Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку, направленных на оказание помощи правительству и народу Ирака.

Г-н Ладеб (Тунис) (*говорит по-арабски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) за ее сообщение. Я хотел бы поблагода-

рить также г-жу Кабаши за ее заявление. Я рад, что в этом заседании принимает участие посол Ирака.

Наша делегация воздает должное народу и правительству Ирака за успешное проведение 10 октября досрочных выборов в законодательные органы. Несмотря на трудности, с которыми было сопряжено проведение этих выборов, все наблюдатели дали им высокую оценку.

Мы также высоко оцениваем роль Независимой высшей избирательной комиссии и МООНСИ в ходе этих исторических и заслуживающих доверия выборов, которые прошли в атмосфере честности и транспарентности. Мы также высоко оцениваем участие женщин, доля которых превысила первоначально установленную 25-процентную квоту.

Эти выборы позволили иракскому народу реализовать свое конституционное право на волеизъявление. Крайне важно, чтобы все стороны уважали волю, выраженную мужчинами и женщинами Ирака, с тем чтобы укрепить и сохранить демократию и обеспечить восстановление стабильности и безопасности, а также экономического благополучия в Ираке.

Мы высоко оцениваем успешное проведение выборов и в то же время надеемся, что следующий этап этого процесса будет осуществлен в соответствии с законодательством и Конституцией страны. Мы призываем все стороны проявить сдержанность и сформировать новое правительство, которое будет отвечать потребностям и чаяниям иракского народа и обеспечит верховенство закона и соблюдение принципа гражданства.

Тунис приветствует усилия иракских сил безопасности по борьбе с террористическими группами, которые стремятся подорвать безопасность, стабильность и развитие Ирака. Мы осуждаем терроризм во всех его формах и проявлениях, включая совершенное покушение на премьер-министра Аль-Казыми. В связи с этим мы подчеркиваем важную роль Ирака в укреплении региональной безопасности и в использовании мирного урегулирования разногласий для разрешения различных региональных споров.

Мы настоятельно призываем уважать территориальную целостность и суверенитет Ирака в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими международными до-

кументами. Соответственно, Ирак не должен быть театром региональных конфликтов.

Правительство Ирака проводит экономические реформы и принимает смелые меры по борьбе с коррупцией и неэффективным управлением. Оно применяет всеобъемлющий подход к построению развитой, процветающей экономики. Мы надеемся, что эти усилия будут продолжены.

Что касается отношений между региональным правительством Курдистана и правительством Ирака, то усилия по примирению заслуживают высокой оценки, и мы призываем стороны урегулировать нерешенные вопросы, тем самым заложив основу для мирных отношений, которые отвечают интересам страны.

Что касается вопроса о пропавших без вести гражданах Кувейта, то мы приветствуем прогресс, достигнутый в установлении личности 19 пропавших без вести лиц в этом месяце благодаря сотрудничеству между двумя правительствами и содействию трехстороннего и двустороннего подкомитетов, Международного комитета Красного Креста и МООНСИ. Надеемся, что это сотрудничество будет продолжаться до тех пор, пока этот вопрос не будет решен окончательно.

Тунис вновь заявляет о своей поддержке иракского народа и призывает международное сообщество также оказать ему поддержку в целях укрепления национального суверенитета и безопасности страны.

Председатель (говорит по-испански): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Мексики.

Как и другие члены Совета, я благодарю Специального представителя и г-жу Кабаши за представленную ими информацию и оценку ситуации в Ираке. Я приветствую также участие в этом заседании Постоянного представителя Ирака.

Прежде всего я хочу вновь осудить нападение на премьер-министра Аль-Казыми, которое Совет Безопасности безоговорочно осудил в своем недавнем заявлении для печати (SC/14692). Мы также осуждаем продолжающиеся угрозы в адрес сотрудников Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) и Независимой высшей избирательной комиссии (НВИК).

В то же время Мексика тепло поздравляет правительство Ирака с проведением недавних парламентских выборов. В этой связи мы отмечаем усиления НВИК и сил безопасности, а также наблюдение и техническую помощь, оказанную МООНСИ и другими субъектами, которые сыграли решающую роль в организации и проведении дня выборов. Я хотел бы напомнить, что одна из первых программ международного сотрудничества Мексики в вопросах проведения выборов была осуществлена в 2005 году в Ираке, где Мексика проводила подготовку первых членов Независимой избирательной комиссии Ирака.

К нашему искреннему сожалению, явка избирателей в день выборов была ограниченной. Поэтому одной из задач, которую предстоит решить новому правительству, будет восстановление доверия к институтам страны, для чего, как мы уже отмечали, необходимо будет провести ряд реформ.

Мы хотели бы особо отметить участие женщин-кандидатов и женщин, пришедших на избирательные участки. Теперь необходимо, чтобы иракские политические силы предоставили им законное место в составе нового правительства и обеспечили их участие в принятии решений на всех уровнях. Кроме того, в состав нового правительства должны войти представители различных меньшинств.

Проведение свободных и транспарентных выборов, безусловно, является одним из элементов построения демократического государства, но не единственной составляющей этого процесса. В связи с этим Мексика с озабоченностью отмечает незначительный прогресс, достигнутый в плане привлечения к ответственности виновных в нарушении прав человека, особенно тех, которые связаны с подавлением демонстраций и жестоким обращением с задержанными. Кроме того, мы осуждаем проведение семи казней в августе текущего года, в результате чего общее число казней в Ираке за 2021 год составило 19.

Мексика вновь заявляет о своем категорическом неприятии смертной казни ни при каких обстоятельствах. Смертная казнь — это жестокое, бесчеловечное и унижающее достоинство человека обращение, которое приводит к непоправимым последствиям. Мы призываем правительство Ирака отменить смертную казнь или объявить мораторий на ее применение.

Кроме того, Мексика вновь выражает свою серьезную обеспокоенность по поводу злоупотребления ссылкой на статью 51 Устава Организации Объединенных Наций в контексте борьбы с терроризмом. Такая практика может привести к фактическому расширению перечня исключений из общего запрета на применение силы, закрепленного в пункте 4 статьи 2 Устава и в сложившейся судебной практике Международного Суда. Это неприемлемое нарушение, которое подрывает суверенитет и территориальную целостность Ирака.

Я хотел бы также приветствовать недавнее сотрудничество между Ираком и Кувейтом, направленное на достижение прогресса в передаче и возвращении на родину останков граждан Кувейта и третьих стран, а также имущества, пропавшего в ходе конфликта, в том числе национальных архивов, которые важны для сохранения памяти кувейтского народа. Призываем обе страны продолжать это сотрудничество.

В заключение Мексика приветствует тот факт, что в последние недели Ирак проявляет значительную дипломатическую активность в регионе и, что очень важно, демонстрирует политическую волю к восстановлению мостов сотрудничества с соседними странами. Надеемся, что недавние парламентские выборы станут поворотным моментом в построении демократии в Ираке и на всем Ближнем Востоке.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Я не собирался выступать, но не могу не высказать удивление той маниакальной настойчивостью, с которой наши эстонские коллеги пытаются превратно представить происходящее на белорусско-польской и белорусско-литовской границах под любым предлогом в ходе практически любого заседания Совета Безопасности. Видим в этом исключительно стремление исказить причины миграционного кризиса, обострившегося на различных участках внешней границы Европейского союза в последнее время, и увести в тень ответственность западных государств в разрушении государственности ряда стран Ближнего и Среднего Востока.

Обсуждаемые сегодня проблемы в Ираке, которые не решаются уже многие годы, — наглядный пример этой практики, вынудившей сотни тысяч людей искать лучшей жизни в Европе. Кстати сказать, наши эстонские друзья, будучи частью международной коалиции в то время, также несут за это непосредственную ответственность.

Мой эстонский коллега забыл упомянуть, что любой из беженцев, прибывших в Беларусь, может в любой момент покинуть эту страну. Так недавно сделали более 400 человек, вылетевших в Ирак благодаря содействию белорусских властей. Поэтому если что-то и вызывает осуждение и отторжение сегодня, так это двуличная и бесчеловечная линия Европейского союза, который вопреки декларируемым ценностям пытается не замечать жестокое обращение с мигрантами польских и литовских пограничников, нарушающих таким образом любые мыслимые международные конвенции да и просто нормы цивилизованного поведения.

Надеемся, что у наших эстонских друзей, борющихся за имидж правозащитников, хватит смелости осудить эту бесчеловечную практику внутри Европейского союза, от которой страдают женщины и дети.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Ирака.

Г-н Бахр Алюлум (Ирак) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить представителя Мексики и поздравить его со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Благодарю также Постоянного представителя Кении посла Мартина Кимани за умелое руководство работой Совета в прошлом месяце.

Выражаю признательность Специальному представителю Генерального секретаря и главе Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку (МООНСИ) г-же Жанин Хеннис-Плассхарт за ее усилия и сообщение. Пользуясь этой возможностью, приветствую также г-жу Амаль Кабаши. Благодарю ее за то, что она затронула проблемы иракских женщин, которые наряду с иракскими мужчинами добились огромного прогресса в политическом процессе и в воспитании будущих поколений иракцев. Заявляем о своей солидарности с ней и со всеми женщинами Ирака.

В соответствии с резолюцией 2576 (2021), принятой на заседании Совета 27 мая (S/PV.8780), жители Ирака приняли участие в выборах, чтобы продемонстрировать свою решимость заложить основу демократической системы и начать проведение реформ. Теперь иракский народ надеется на формирование такого национального правительства, которое было бы способно выполнять свои задачи и оказывать базовые услуги.

Состоявшиеся выборы прошли гораздо более гладко, чем предыдущие, чему содействовало улучшение некоторых технических и процедурных аспектов избирательного процесса и расширение мер обеспечения безопасности. Мы направили все усилия на проведение этих выборов, которые увенчались успехом благодаря работе сил безопасности, а также политических, общественных и религиозных деятелей.

Пользуясь этой возможностью, приветствую заявление, сделанное Верховным аятоллой ас-Систани.

Я хотел бы также выразить благодарность всем членам Совета Безопасности и международному сообществу за то, что они удовлетворили просьбу Ирака обеспечить наблюдение за выборами со стороны Организации Объединенных Наций. Я также благодарю МООНСИ, Европейский союз, наших союзников, Лигу арабских государств, Организацию исламского сотрудничества, местные организации, иракские силы безопасности и Независимую высшую избирательную комиссию.

Приветствую также заявление официального представителя Генерального секретаря, заявления для прессы, опубликованные Советом Безопасности и МООНСИ в этой связи, и заявление членов Совета (SC/14701), в которых с удовлетворением отмечается успешное проведение выборов, а также доклад Генерального секретаря об избирательном процессе (S/2021/932).

Независимая высшая избирательная комиссия Ирака взяла на себя задачу проведения выборов и рассмотрения поданных в связи с ними апелляций. Комиссия удовлетворила просьбу некоторых политических партий о пересчете голосов и повторном подведении итогов голосования на ряде избирательных участков до вынесения решения компетентными судебными органами. В настоящее вре-

мя Комиссия завершает подведение итогов, прежде чем передать их в Федеральный верховный суд. Отмечу, что Комиссия и Суд выносят окончательное решение в отношении результатов выборов, обнародования которых мы ждем с нетерпением.

Что касается событий, произошедших после выборов, особенно неудавшегося покушения на премьер-министра, то, пользуясь случаем, я хотел бы выразить благодарность и признательность странам, осудившим этот подлый акт. В частности, благодарю Генерального секретаря за его пресс-релиз от 7 ноября (SG/SM/21007) и Совет Безопасности за его заявление для прессы от 8 ноября (SC/14692) в этой связи. Благодарю также все региональные и международные организации, которые опубликовали заявления с осуждением этих действий.

Позвольте мне высказать ряд замечаний, касающихся некоторых элементов докладов Генерального секретаря об избирательном процессе и о ситуации в Ираке (S/2021/946).

Во-первых, правительство Ирака благодарит Совет Безопасности за содействие обеспечению безопасности в стране. Ирак сохраняет приверженность осуществлению национальной контртеррористической стратегии и стратегии борьбы с финансированием терроризма в соответствии с Глобальной контртеррористической стратегией Организации Объединенных Наций (резолюция 60/288). В соответствии с этой национальной стратегией правительство приняло в 2021 году Закон № 8 — Закон о езидах, ставших жертвами насилия — в целях возмещения ущерба и смягчения пагубных последствий преступлений, совершенных организацией «Исламское государство Ирака и Леванта» в отношении езидов и других представителей иракского общества, включая христиан, туркменов и шабаков.

Во-вторых, 29 сентября Ирак репатриировал 441 иракца, которые до этого долгое время находились в лагере Эль-Холь в Сирии; этих людей перевезли в лагерь Джидда-1. В ближайшее время Ирак примет 202 ребенка из Сирии. В этой связи Ирак обращается к международному сообществу с просьбой настоятельно призвать страны, чьи граждане входят в число иностранных террористов в Ираке и Сирии, как можно скорее репатриировать их согласно соответствующим процедурам.

В-третьих, мы в очередной раз осуждаем использование территории Ирака в целях сведения политических счетов и достижения политических целей или под предлогом борьбы с терроризмом. Призываем к уважению государственного суверенитета и принципа добрососедства. Четвертого ноября Ирак направил два идентичных письма в адрес Председателя Совета Безопасности и Генерального секретаря, которые содержатся в документе S/2021/927 и в которых мы подробно описали нарушения, совершенные против иракской территории и воздушного пространства: с 1 июня по 30 сентября зафиксировано 1950 таких нарушений.

В-четвертых, в том что касается предоставления базовых услуг, нам удалось добиться следующих результатов: построена 1000 типовых школ на всей территории Ирака, решена проблема засоления вод Евфрата и их низкого уровня в реке, выданы кредиты на осуществление макропроектов на сумму 14 млн долл. США, капитализация иракского жилищного фонда выросла до 1,4 млрд долл. США; кроме того, мы продолжаем предпринимать усилия в области государственного строительства, в том числе цифровизации и развития электронной коммерции; в стране создан специализированный суд для борьбы с киберпреступностью, а женщины получили возможность работать удаленно на дому.

В-пятых, правительством страны предпринимаются следующие усилия для расширения прав и возможностей женщин: создан центр профилактики и предотвращения гендерного насилия, куда жертвы гендерного насилия могут обратиться за медицинской, психосоциальной и юридической помощью, и опубликован национальный план действий по выполнению резолюции 1325 (2000), обеспечивающий защиту женщин в мирное и военное время; разработан кодекс поведения сил внутренней безопасности, призванный защитить женщин от злоупотреблений и насилия в ходе операций, проводимых правоохранительными органами; созданы следственные суды и суды по делам о менее тяжких преступлениях, специализирующиеся на рассмотрении дел о домашнем насилии; подготовлен законопроект о включении в Уголовный кодекс Ирака новых положений о защите прав женщин; приняты Закон, разрешающий женщинам проходить службу в силовых структурах, и Закон № 47 о поддержке и расширении прав и возможностей женщин, а также ратифицирован Закон о борьбе с торговлей людьми.

В-шестых, что касается Комиссии по правам человека в Ираке, то с 10 ноября Комиссия в ее нынешнем составе возобновила работу, которой она будет заниматься до тех пор, пока не будет сформирован новый парламент и не будут назначены новые члены Комиссии.

В-седьмых, говоря о ситуации с правами человека и верховенством закона в Ираке, хотел бы высказать ряд следующих замечаний по докладам Генерального секретаря.

Правительством принят ряд мер для защиты демонстрантов и наказания нарушителей. В 2019, 2020 и 2021 годах был создан ряд следственных комитетов, которые привлекали к дисциплинарной ответственности тех сотрудников сил безопасности, которые не согласовывали свои действия с руководством и нарушали постановления правительства.

Что касается совместного доклада МООНСИ и Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) «Права человека при отправлении правосудия в Ираке: правовые условия и процессуальные гарантии для предотвращения пыток и жестокого обращения», то хотел бы отметить, что в настоящее время этим вопросом занимаются компетентные следственные комитеты. Министерство иностранных дел Ирака разъяснило Организации Объединенных Наций, что в докладе содержалась неточная информация. Шестого октября мы направили в отделение УВКПЧ в Ираке меморандум. В нем мы указали на то, что находим странным тот факт, что в докладе говорится о нарушениях, совершенных на 3 из 16 объектов, находящихся в ведении министерства обороны. Это странно, если учесть, что в ведении министерства обороны находится лишь одно место содержания под стражей. Мы до сих пор не получили ответа на наш меморандум.

Что касается казни семи заключенных, то мы подчеркиваем, что судебное разбирательство в отношении этих обвиняемых было проведено в соответствии с национальными законами и процедурами. В этой связи отмечаю принятую 16 декабря 2020 (2011) резолюцию 75/183 Генеральной Ассамблеи, в которой Генеральная Ассамблея подтверждает суверенное право всех стран на создание собственных правовых систем, включая определение надлежащих мер наказания, в соответствии с их обязательствами по международному праву.

Некоторые неправительственные организации (НПО) утверждают, что в своей гуманитарной деятельности они сталкиваются с определенными сложностями. Мы просим предоставить список этих НПО и сообщить их правовой статус, чтобы проверить, соответствует ли их деятельность их правовому статусу. В докладе Генерального секретаря упоминается о том, что Международная организация по миграции выдала девять свидетельств о рождении. Мы находим это странным, особенно с учетом того, что выдача свидетельств о рождении является исключительной прерогативой министерства здравоохранения Ирака.

Что касается внутренне перемещенных лиц, особенно мужчин и несовершеннолетних подростков, которые после отбывания наказания недавно вышли на свободу, то в докладе говорится, что эти лица могут подвергнуться гонениям в своих родных общинах из-за различий в практике применения антитеррористических законов федеральным правительством и региональным правительством Курдистана. Мы не видим связи между возможным отвержением этих людей их общинами и разным применением законодательства.

Переходя к коронавирусной инфекции, хочу сказать, что Высший комитет по здравоохранению и национальной безопасности продолжает осуществлять лечебно-профилактические мероприятия, чтобы сдержать распространение этого заболевания.

Скоро будет расширен круг лиц, имеющих право на вакцинацию, и в него войдут люди в возрасте 12 лет и старше.

Что касается отношений между федеральным правительством и региональным правительством Курдистана, то они никогда не были лучше. Продолжаются встречи на высшем уровне с целью достижения всеобъемлющего соглашения, особенно по вопросам, связанным с нефтью, бюджетом и развертыванием сил безопасности.

Что касается опустынивания и изменения климата, то правительство Ирака приняло план по использованию ирригационной системы с замкнутым циклом. Кроме того, Ирак утвердил свой определяемый на национальном уровне вклад в соответствии с нашими обязательствами по Парижскому соглашению об изменении климата. Правительство

также одобрило проект по модернизации управления реками Тигр и Евфрат для получения энергии из возобновляемых источников и приступило к его реализации.

Что касается отношений с Кувейтом, то установление прочных и надежных отношений с Государством Кувейт остается приоритетной задачей в нашей внешней политике. Мы придаем особое значение вопросам, касающимся пропавших без вести лиц, компенсации, морских границ и собственности. В этой связи я хотел бы отметить следующее.

Если говорить о проблеме пропавших без вести лиц, то мы продолжаем двустороннее сотрудничество в рамках Трехсторонней комиссии. Совсем недавно государство Кувейт получило останки 19 человек, и нам удалось их идентифицировать с помощью анализа ДНК. Власти Саудовской Аравии также недавно объявили об идентификации останков одного человека. Учитывая трудности в проведении исследований, а также расследования и идентификации останков, министерства обороны и иностранных дел Ирака в августе прошлого года обратились к жителям Ирака с гуманитарным призывом предоставить любую имеющуюся у них информацию об останках кувейтцев и иракцев, пропавших без вести во время войны.

Что касается компенсации, то Ирак почти в полном объеме выполнил свои обязательства по выплатам

те 52,4 млрд долл США, выплатив большую часть этой суммы; осталось внести 629 млн долл США, что будет сделано в начале 2022 года.

В отношении кувейтских архивов и имущества отмечу, что на сегодняшний день Кувейт получил восемь тонн имущества и архивов. В ближайшее время Ирак передаст Кувейту по соответствующим каналам и другие архивы, в том числе книги и видеокассеты.

В заключение я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его неизменную поддержку Ирака, его суверенитета и территориальной целостности. Я высоко ценю поддержку, которую нам неизменно оказывает международное сообщество в наших усилиях по обеспечению благополучия и стабильности в Ираке. От имени нашего правительства я хотел бы выразить признательность Миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия Ираку и ее лично ее руководителю за их усилия и поддержку, неизменно оказываемую Ираку во всех областях, особенно в гуманитарной сфере и в области развития в течение всего периода, освещенного в докладе.

Председатель (*говорит по-испански*): Список ораторов исчерпан. Я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 05 мин.